电机变频控制节能技术和运用探析

摘要：随着社会的发展，人们对节能减排的意识不断提高的情况下，电机作为制造业的主要动力设备，加强对节能技术的认识，提高对其的运用显得非常有意义。本文对电机变频控制节能技术和运用方式进行了探讨。
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随着信息化时代的到来，电子技术、计算机技术和自动化之间形成了良好的融合，交流传动与控制技术由此也得到了快速的发展。为了解决当前的我国电力资源浪费严重和利用率偏低的困局，电力的发展正朝着由直流调速到交流调速的方向发展。由于变频调速具有调速和制动性能优异，同时兼具高效和节能的效果，所以它被人们认定为未来具有重大发展潜力的方向之一。通过这种技术的转变可以解决当前电力方面的诸多困局，为以后的电力的发展垫定良好的基础。所以说，为了能够在电力未来的布局中取得一席之地，变频节能技术的应用和研究是不可或缺的。
1变频电机控制技术原理概述

最近，我们通过电视可以看到，很多关于变频空调的广告。正向它们所宣传的那样，变频空调确实可以实现能耗减少的目的。它是通过对三相交流电频率控制来达到对转速控制的目的，它的实现是通过工作的频率之间的转换来实现的。当前使用最多的还是采用的直流-交流-直流的处理方法，也就是通常所说的V/F变频控制技术。它的工作思路是先将电流转化成直流电，再转换成可控的交流电，然后在输送到电机。为了达到节能的目的，中间的部件众多而且复杂，它们各司其职，为变频电机的控制和运行作出了积极的贡献。随着人们节能意识的增强，很有必要突破当前的发展瓶颈，直接实现交流变频而不是要通过中间的直流转换环节。
2.电机变频控制的节能方式分析

2.1电机的变频节能
由于电流和现实生活中的水流存在很多的相似之处，所以可以借用水流的研究来研究电流。

流体力学告诉我们，功率是与流量和压力时成正比的，而流量又与转速一次方成正比，而压力与转速的平方是正比关系，由此可得它与转速的三次方存在着正比的关系。假定水泵效率不变的情况下，要想降低流量的话，那么就要将转速降下来，那么输出功率也就是三次方的关系下降。像水泵电机的功率是55瓦，如果转速只有原来的80%的话，它的耗电量就只有28.16瓦，可以将近省48.8%的电，而如果转速变成了原来的50%的话，耗电量竟然降到了6875瓦，实现省电87.5%，节电效果明显。
2.2功率因数的降低带来的补偿节能

无功功率不但增加线损和设备的发热，更主要的是功率因数的降低导致电网有功功率的降低，大量的无功电能消耗在线路当中，设备使用效率低下，浪费严重，由公式P=S*COS
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，Q=S*SIN，其中S一视在功率，P一有功功率，Q一无功功率，COS
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一功率因数，可知COSe
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越大，有功功率P越大，普通水泵电机的功率因数在0／6—0／7之间，使用变频调速装置后，由于变频器内部滤波电容的作用，COSd
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1，从而减少了无功损耗，增加了电网的有功功率。

2.3电机启动中变频器的软启动节能功用
由于电机为直接启动或Y／D启动，启动电流等于(4—7)倍额定电流，这样会对机电设备和供电电网造成严重的冲击，而且还会对电网容量要求过高，启动时产生的大电流和震动时对挡板和阀门的损害极大，对设备、管路的使用寿命极为不利。而使用变频节能装置后，利用变频器的软启动功能将使启动电流从零开始，最大值也不超过额定电流，减轻了对电网的冲击和对供电容量的要求，延长了设备和阀门的使用寿命。节省了设备的维护费用。

3电机变频控制节能技术的现状分析
3.1国内电机变频节能技术的发展现状
由于我国在电机变频控制方面与先进的发达国家尚且存在一定的差距，所以在很多方面表现都不尽如人意。第一，尽管我国在电机生产方面与国外的差距并不大，但是与它们相比，效率低下，价格高和普及率偏低等等都导致了电机的发展困境。第二，我国电机系统的运行效率较低。我国电机经常出现系统匹配不合理的情况，导致设备长期处于低负荷的运行状态。电机的系统调节方式落后，从而导致电能的浪费。
3.2电机系统在未来节能方面的潜力

随着人们节能环保意识的增强，国家在节能环保方面的研究投入也不断地呈现增加的趋势。为了能够提高电能的利用率，降低温室气体的排放，更好地推动电力方面的发展，很有必要对电机变频控制进行深入研究。随着科技的不断发展，对电机变频控制节能技术的不断研究，国际组织和各国政府以达成共识——电机变频控制节能技术具有很大的潜力。
4电机变频控制节能技术的发展与运用

4.1节能技术的发展
众所周知，当前的电机变频主要是通过V/F控制来实现的，它的优势在于拥有较为简单的结构同时性价比非常高。但是它有一个明显的不足是只能被使用在风机等对于变频性能相对较低的情况下。除此之外，它是一个开环控制系统的代表，对于很多的平滑变速的情况是适用的。由于它本身在动静态状态下调节能力非常有限，所以对于动静态性能有着很高要求的情况是无法适用的。因而对于这种特殊情况，不得不通过闭环系统来予以实现，。为了达到理想的运行状态和实现应有的功能，相关的科研工作者提出了闭环转差频率的控制办法，尽管它能够适用于这种状态，然而他都只是在转速较低的电机中才能完成，对于高速电机来说是不适用的，这是因为转速较高的情况下运用这种技术会导致电机出现过高的瞬时电流，不仅不能节约电能，反而会导致电机转矩与预期的不一致。为了能够解决当前所面临的困局，最终要进行深入研究的是如何解决高速运行状态下的瞬时电流的情况，这个难题一旦破解变频电机将会迎来新的发展繁荣期。
4.2技能技术的应用
由于变频电机本身具有巨大的优越性，这就使得它能够实现调速控制和电路保护方面发挥着重要的作用。像它在风机节能方面的应用，为了得到人们所需要的钢化玻璃，工人们必须要将普通玻璃放在钢化炉中处理之后才能得到。通常，钢化炉由热炉、冷却段和风机系统三部分构成。传统的电机调节方法是由操作工人阻挡风机入口的面积，工人需要根据要加工玻璃的厚度设定输入风门的面积大小，降低风机量的减小，从而减少风量。此过程属于纯人工设定和操作，难免存在误差。采用变频电机技术之后，操作工人只需要根据要加工玻璃的厚度，设定电机变频器的输出频率，降低了误差，提高了玻璃钢化过程的效率和企业的经济效益，同时还能达到节能的目的。由于中央空调应用非常之广，这就使得电机变频技术也得到了推广和应用，对于控制温室气体的排放是非常有利的。

结束语
综上所述，电机变频控制节能技术的发展不仅仅是相应时代的号召，还是电机变频技术发展的必然结果。通过对电机变频控制的工作原理及发展过程的不断认识，不断提高，来加深对电机变频控制节能技术的应用控制，从而不断促进节能技术的发展，为企业创造更好的效益，为社会承担自身的一份责任，尽一份力。
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