浅析交流主轴电机的变频器控制

摘要：随着科学技术的不断发展，人们在数控机床的加工精度要求越来越高，以胜任更复杂的产品加工制造需要。虽然在这方面已经取得了不小的成就，但是仍面临一些问题和存在不足，仍然需要加深对数控机床的主轴驱动系统的控制。本文对交流主轴电机的变频器控制进行了分析。
关键词：数控机床；交流主轴电机；控制

数控机床主轴驱动系统作为机床最核心的关键部件之一,其输出性能对数控机床的整体水平是至关重要的。在加工过程中,主轴驱动为了维持恒定、最优的切削速度,必须相应于切削半径的变化连续地调速,以确保加工的稳定性和较高的生产率。当加工部件的切削内、外半径相差很大时,主轴速度的变化将达到几倍,甚至十几倍，在如此快速的变化下很难做到对系统的精准控制，这就需要采取措施适当的对系统进行调速。不难看出,主轴驱动需要对速度精度、动态刚度具有很高的要求,而且要求连续输出的高转矩能力和非常宽的恒功率运行范围。交流主轴电机作为核心器件，它是保证整个系统正常运行的基础，能够很好的提高系统的整体工作效率的同时又减少运行成本的支出，这时最理想的方式就是选择变频器来进行调速控制，简化了操作流程，便于后期的保养和维修。在实际的工作中需要结合机床主轴的性能选择适合的控制方法，这样才能提高变频交流主轴电机的性能。
1.数控机床系统概述
在机床数控系统，由工业微机IPC、进给控制、辅助控制和主轴转速控制四个基本部分组成。它们通过工业微机IPC的外部总线连接在一起，依靠双端口RAM传输数据。工业微机IPC是系统的核心，它的主要功能为提供可视化的人机操作界面，完成数据和指令的发送、接收，对其他的功能模块进行控制，以完成对应的工作任务等，从而实现对机床的准确控制，保障产品的生产质量。辅助控制部分包括机床的冷却系统、油压系统与刀具等方面的控制。

在实际工作中通过测量我们发现：交流电机变频调速时，它的频率发生变化会引起磁通量发生变化，进而又反过来影响频率的准确性，如何消除这种相关性是目前面临的最主要的一个研究方向。通过实验的研究发现，普通电机在向下调速时，改变外部输入的交流电频率（<50Hz），会因为磁通量的变化产生一个励磁电流，进而导致功率因数和电机负载能力下降，从而使得电机的控制效果受到了影响，造成控制精度不准确。倘若能够设法同时降低交流电压幅值(U)、则可维持不变，达到恒磁通变频调速。
2交流主轴电机变频器控制原理
交流主轴驱动与变频器都属于感应电机变频方式，它们的工作原理各不相同，但是都能够达到控制电机速度的效果，根据两者之间不同的性能差异使得它们的应用途径各不相同，交流主轴驱动主要用在专用电机的调速中，变频器则被用在普通电机的调速中。随着科技的进步，矢量控制成为新一代变频器的控制方式，它能够很好的弥补传统变频器存在的不足，在准确度、工作效率等方面具有很大的提升。通常电机参数设置越准确，调速功能则越强。然而大多数与电机配套使用的通用变频器无法确定不同厂家的电机参数，这就严重的影响到了实际的控制效果，使得控制过程中出现不同程度的误差。

要想提高变频器的调速性能，就必须运用数学模型来实现对变频器对电机的控制。在市场上就有这样一款变频器产品，它能够做到比同类产品更加精准的控制效果，而且成本比较低廉，它的参数设置也比较接近多数通用电机，这就使得它被广泛的使用在先进的数控机床系统中。交流主轴驱动器与变频器在感应电机中执行控制调速的功能，设计人员可根据实际情况选择合适的电机控制器作为机床系统的设计，在选择驱动器时需要对其生产厂家的资质及相应产品进行核实，并对其能够实现相应功能进行严格的测试，从而挑选合适的产品来用进行数码机床的电机调速控制。对变频器进行优化时，需要借鉴这一经验，提高变频器的控制功能以及各项性能。变频器采用矢量控制的方式，可以提高交流主轴电机的性能，而且可以充分的发挥出调速功能。
3电机变频器参数的调控
矢量控制变频器因为其各方面的优异性能，使得它在交流主轴电机的应用较为广泛，在设计数码机床系统的同时，需要考虑到未来系统维护的便捷性，针对变频器及其配套设备进行合理的配置，充分的实现其精准的控制效果。交流主轴电机的参数设置要明显的不同于普通感应电机，因此它不适合直接用作对电机进行控制，否则很难达到预期的效果。这就需要在使用前针对交流主轴电机对变频器参数进行重新设定，这样才能够达到准确的控制调速的目的。第一步，先按照操作流程将主轴电机与主轴分离开；第二步，设定频率的相关参数及控制范围；第三步，连接输出线路并检查线路的连接是否正常；最后就是按照机器的使用说明进行调试。调试模式有快速调试与高级调试两种，通常选择前者作为安装后的调试处理，这可根据实际的现场需要来进行考虑。
技术人员在完成电机基本参数的设定后，按下变频器的“自动调整（自学习）”功能，这时机器内部就会自动的开始执行预定的程序，完成矢量控制所需要的全部电机参数的测试。自动调整由系统内部的相应操作单元来实现，它通过不断的测试电机在不同转速下的旋转情况，来完成参数的自动修复和设定。该流程结束后就可以按照相应的操作说明来对变频器进行连线，确保交流主轴电机能够正常的工作。

4感应电机交流主轴驱动系统的控制策略
感应电机根据转子的结构,分为绕线式和鼠笼式两种类型。鼠笼式电机的结构并不复杂，而且它具有很高的工作效率，同时便于操作使用，它通常被作为感应电机主轴驱动系统的核心部件，这也是考虑到系统便捷性的角度出发的。鼠笼式电机具有转动惯量低、耐高温、转速快、价格低廉等特点，这也是它被广泛运用的主要原因，然而它的不足之处在于功率和体积较大，是同类普通产品的2倍，这也制约了它在某些要求较高的地方的应用。同时其起动电流不再受换向器的限制,因此其功率范围远大于直流电机,定子电压可达到15kv,甚至更高。

感应式主轴电机的控制无一例外地采用磁场定向技术.它可以实现对转矩和磁通的分别控制,进而获得较高的动态性能，磁场定向控制技术又分为间接磁场定向和直接磁场定向两种实现方式。间接转子磁场定向控制技术相对操作简单易行，现有的技术能够实现相应的功能，不足之处在于它对电机的参数要求很高，提起的控制性能会随着电机参数的变化而下降，这在实际的系统设计中需要考虑到的一个问题。实际上，电机运行过程中,其转子时间常数可以在400%的范围内变化，因此现代主轴控制器均采用辨识、估算和自整定技术对参数变化在线补偿。这导致新的问题出现，就是当功率恒定不变时，磁场环境较弱会使得系统的滑差增益不能够被动态补偿，从而导致磁通和转矩的振荡。直接定子磁场定向技术、绕组切换技术及铁耗自适应补偿技术等新技术的出现很好的解决了这样的问题，它们能够很好的弥补原有技术的存在的缺陷，有效的提高控制的效果。
结束语
综上所述，数控机床的加工精度体现的是机床加工的数控水平，更进一步显示的是工业化水平。提高对数控机床的变频器控制的策略认识，能有效改善数控机床在改造和维修的促进前提下，加快数控机床的发展进度。
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